

张安顺在2022年哈尔滨市防汛工作视频会议上强调 时刻绷紧防汛弦 全力保障人民群众生命财产安全

本报27日讯(黑龙江日报全媒体记者李飞 马智博)27日下午,2022年哈尔滨市防汛工作视频会议召开,传达贯彻习近平总书记关于防灾减灾工作的重要指示批示精神,认真落实全国防汛抗旱工作电视电话会议和松花江防总会议精神,以及省委、省政府关于做好防汛工作的部署要求,分析哈尔滨市汛情形势,安排部署防洪工作。省委常委、哈尔滨市委书记张安顺在会上强调,各地各部门要坚持人民至上、生命至上,时刻绷紧防汛这根弦,强化想在先的警觉、做在前的责任,“宁可十防九空、不可失防万一”,把措施部署得更周密,把工作抓得更细致,坚决打好防汛主动仗,全力保障人

民群众生命财产安全。

张安顺强调,各级各部门要对本地区、本行业领域的防汛风险隐患和薄弱环节持续开展拉网式、全方位排查,切实做到底数清、情况明、数

据准,早发现、早防范。要突出抓好江河、水库、山洪防御、城市内涝等重点部位防范。

张安顺强调,要密切关注天气、雨情、水情、汛情变化,做好及时精准监测预警和发布。细化实化应急预案,常态化开展应急演练,做好应急物资保障。各级党政领导特别是主要负责同志要靠前指挥,准确掌握情况,快速应急处突。要把防汛备汛工作纳入“四个意识”,全面提升指挥决策等防汛救灾能力。

中国广电5G网络服务在我省启动

何良军出席启动仪式并致辞

本报27日讯(黑龙江日报全媒体记者王晓丹)27日,中国广电5G网络黑龙江服务启动仪式在哈尔滨举行。省委常委、宣传部部长何良军出席并致辞。

何良军强调,中国广电作为媒体、信息和科技融合的平台型企业,推动全国广电网络“有线+5G”融合发展是贯彻落实习近平总书记“打造智慧广电媒体,发展智慧广电网络”重要指示的重大举措。中国广电5G网络服务在黑龙江启动,标志着黑龙江广电5G网络建设取得了突破性进展,为深入推动5G和有线电视相互融合、相互赋能奠定了坚实的基础。

何良军要求,中国广电黑龙江网络股份有限公司要认真贯彻落实党中央、国务院关于中国广电、中国移动5G共建共享的重要决策部署,全面贯彻落实省第十三次党代会精神,勇担融合发展主力军重任,以有力举措加快建设主流媒体融合传播网和数字文化传播网,积极探索融合共生新业态,全面赋能视听融合发展,加快构建全域全线大合作体系,合力打造5G时代跨行业协同发展新典范,成为推动龙江数字经济建设的骨干力量,共创龙江发展美好新未来。

本次活动由省委宣传部、省工信厅、省通信管理局、省广电局主办,中国广电黑龙江网络股份有限公司承办。

中省直单位驻村第一书记集中培训示范班在哈举办

本报27日讯(黑龙江日报全媒体记者那可)27日,由省委组织部主办的中省直单位驻村第一书记集中培训示范班在哈尔滨举办。此次培训为期5天,来自全省153个中省直部门(单位)的270名驻村第一书记参加培训。培训内容将通过网络直播,全省各市(地)来到现场的驻村工作队长或第一书记,可在线同步学习。

本次培训围绕驻村第一书记职责任务,通

东部地区近日多雨 我省发布黄色地质灾害气象风险预警

本报27日讯(黑龙江日报全媒体记者李威兵 李宝森)省自然资源厅和省气象局联合发布黄色地质灾害气象风险预警:受较强降雨影响,预计到29日20时,哈尔滨东部、双鸭山、七台河、鸡西、牡丹江发生地质灾害气象风险较高(黄色预警)。哈尔滨市发布黄色地质灾害气象风险预警:受强降雨影响,预计到28日20时,五常、尚志、延寿、方正发生地质灾害气象风险较高(黄色预警)。请注意防范局地短时强降雨引发的崩塌、滑坡、泥石流等地质灾害,做好监测预警和转移避险等工作。

我省东部地区近日多雨:
27日夜间到28日白天:哈尔滨东部、七台河、双鸭山、鸡西、牡丹江阴有中雨,其中哈尔滨南部、牡丹江南部、鸡西局地有大到暴雨,其他地区多云有阵雨或雷阵雨。

28日夜间到29日白天:大兴安岭南麓、黑河西部、齐齐哈尔、大庆、绥化、哈尔滨东部、七台河、双鸭山、鸡西、牡丹江多云有阵雨或雷阵雨,其中哈尔滨东南部、牡丹江南部局地有中雨,其他地区多云转晴。

29日夜间到30日白天:大兴安岭南麓、黑河西部、齐齐哈尔、大庆、绥化、哈尔滨东部、七台河、双鸭山、鸡西、牡丹江多云有阵雨或雷阵雨,其中齐齐哈尔西部局地有

过理论辅导、专题讲座、案例教学、经验分享、交流研讨相结合的方式,分别从“深入理论学习”“加强业务交流”“提升工作能力”三个方面对驻村第一书记做好培训与指导。第一书记们纷纷表示,将以此次培训为新起点,学习掌握先进经验做法,结合村里实际情況,因地制宜,活学活用,更好地为农民服务,把驻村帮扶落到实处。

东部地区近日多雨

我省发布黄色地质灾害气象风险预警

中雨,其他地区晴有时多云。

28日白天最高气温:伊春南部、鹤岗、佳木斯、双鸭山、七台河、鸡西、牡丹江22℃~24℃,大兴安岭、齐齐哈尔、大庆、绥化28℃~30℃,其他地区26℃~28℃。

哈尔滨市南部和东部局地暴雨:

27日夜间至28日白天:南部和东部(延寿、尚志、五常)阴有中到大雨、局地暴雨,其它地区阴有小到中雨;东北风4级~5级,阵风6级~7级;最低气温19℃~21℃,最高气温24℃~26℃。

28日夜间至29日白天:主城区及西部(呼兰、巴彦、双城)多云有雷阵雨,其它地区多云;偏南风2级~3级;最低气温17℃~19℃,最高气温27℃~30℃。

29日夜间至30日白天:全市晴有时多云;东南风转偏南风2级~3级;最低气温17℃~19℃,最高气温29℃~32℃。

30日夜间:多云;西南风2级~3级;气温21℃。

7月1日:多云有阵雨;西南风2级~4级;气温20℃~29℃。7月2日:多云有阵雨;偏南风2级~3级;气温21℃~30℃。7月3日:多云有阵雨;西南风转偏西风2级~3级;气温19℃~27℃。

我省出台17项用地支持政策

(上接第一版)
在保障重点建设项目用地上:

——实施过渡期规划保障政策。市、县中心城区范围外的乡镇,原土地利用总体规划建设用地布局确实无法满足产业用地需求的,在不涉及永久基本农田和生态保护红线的前提下,可由市(地)政府(行署)依法按程序批准调整乡(镇)土地利用总体规划。

——坚持用地计划指标跟着项目走。对列入省重点项目清单的单独选址项目,直接配置用地计划指标,批次项目用地所需新增建设用地计划指标由省级统筹保障。

——强化补充耕地指标保障。支持重大基础设施和民生项目实行承诺制报批。重要民生保障、公共服务设施项目,没有纳入原土地利用总体规划重点项目清单的,由当地政府承诺将项目用地纳入国土空间规划后,可按单独选址项目进行用地报批。

——在增强产业用地供给活力上:

——创新产业用地供应方式。实行工业、物流等用地先租后让、租让结合、长期租赁、弹性年期出让等制度。

——降低产业用地成本。对列入我省《优先发展产业目录》《农林牧渔初加工目录》的工业项目,土地出让底价可按不低于所在地土地等别相对应工业用地最低价标准的70%执行。

——鼓励使用未利用地。对使用土地利用总体规划确定的城镇建设用地范围外的国有未

要闻

E-mail:yaowen8900@sina.cn

一、二版责编:兰继业(0451-84613208)

一版执编/版式:黄广庆(0451-84655632) 二版执编/版式:汪思维(0451-84655152)

一、二版美编:于海军 赵博(0451-84655238)

为人民守好国资家底 我省国有资产管理情况解读

□尹栋 黑龙江日报
全媒体记者 王晓丹

22日至24日,省十三届人大常委会第三十四次会议听取和审议了省政府关于《2021年度国有资产管理情况报告》。这是我省建立省属企业向省人大常委会报告国有资产管理情况制度后,首次听取全省4类国有资产报告。报告显示,2021年末与2018年末相比,全省企业国有资产(不含金融企业)增加9017亿元,金融企业国有资产增加2639亿元,行政事业性国有资产增加3343亿元。2021年末,全省国有土地总面积52039.20万亩,石墨、钼查明资源储量分别居全国第1位、第3位,水、土壤环境质量完成国家目标。

实现监督“全覆盖”

本届以来,省人大常委会贯彻落实党中央和省委要求,先后听取和审议了行政事业性国有资产、金融企业国有资产、企业(不含金融企业)国有资产和自然资源国有资产情况

的专项报告。

报告显示,党中央和省委关于建立省属企业向省人大常委会报告国有资产管理制度,加强国有资产监督管理的部署和要求,得到较好落实。全省13个市(地)及部分县、区建立了政府向省人大常委会报告国有资产管理制度,各级人大常委会(工委)均开展了听取和审议政府国有资产报告工作。各级政府主动接受人大监督,不断完善向本级人大常委会报告内容,国资管理能力和服务水平不断提高,国有资产实现保值增值。

全面摸清“家底”

报告显示,截至2021年,全省地方国有企业3381户,国有企业职工51万余人,上缴税费108.2亿元。国有企业改革取得新突破,高出全国地方平均进度4个百分点。国有资产监管水平稳步提升,出台“1+N”改革配套文件28个。

全省国有金融企业管理情况:截至2021年末,全省国有金融企业104户。地方金融企业国有资产集中在

哈尔滨、大庆、绥化3个城市;分布在银行、证券、金融控股公司以及担保业等,银行业占比最大。

全省行政事业单位国有资产情况:截至2021年底,全省行政事业单位国有资产总额10130.30亿元。教育、科技、文化、卫生等事业单位国有资产所占国有资产总额70.80%。市县级国有资产占比大。

全省国有自然资源资产情况:截至2020年底,我省土地总面积70604.17万亩;耕地25770.21万亩,居全国第1位。已发现矿产136种,具有查明资源储量的矿产88种。石墨查明资源储量3.68亿吨,保有资源储量3.36亿吨,居全国第1位。钼矿、铜矿、煤炭查明资源储量分别为296.41万吨、342.06万吨、235.29亿吨,保有资源储量分别为285.95万吨、312.13万吨、209.64亿吨。全省境内有黑龙江、松花江、乌苏里江和绥芬河四大水系,流域面积50平方公里以上的河流2881条,总长9.21万公里。全省多年平均水资源总量810.33亿立方。共有脊椎动物619种,维管植物1961种,自然保护地6类331处。

建真言献良策

为提高这次常委会会议审议质量,省人大常委会组成调研组,对全省13个市(地)国有资产情况开展专项调研,并形成综合调研报告。

报告建议做强做优做大国有企业,实现国有资产保值增值,必须优化国资国企布局结构,提升运行效率和质量、深化改革,强化监管机制。报告建议,要坚决贯彻落实党中央和省委决策部署,不断健全金融企业基础管理体系;要提高国有金融资本风险防范能力,推进金融企业服务实体经济。报告建议,拓展资产监管范围,完善资产管理机制,提高资产使用效益,推进绩效考核评价,堵塞管理漏洞,提高资产使用绩效。报告建议,坚持以习近平生态文明思想为指导,全面贯彻落实新发展理念,切实履行自然资源资产管理和生态环境保护责任。



“赫哲+”助力同江文创产业“出圈”

□桑树 王艳云 黑龙江日报
全媒体记者 刘大泳

一江碧水,一方黑土,两岸风光。“百年口岸 赫哲故里”是同江的名片,这里不仅有我省第一大水运港,还生活着我国人口较少民族之一的赫哲族。得天独厚的发展优势怎样放大?同江市着眼于培育冰雪装备、赫哲文化创意等新兴产业,为发展添动能。

赫哲乡贤回乡 冰雪装备产业启航

赫哲远鹏科技有限公司位于同江市经济开发区,公司负责人付春生和员工每天都要查看正在安装的雪地摩托生产线。三个月前,公司在同江市街津口赫哲族乡黑龙江畔现玚组装雪地摩托并进行行驶性能、越野性能和低温测试的视频发布。伴随着摩托车划过雪地的茫茫雪雾,付春生的朋友圈也火爆起来。不断有人询问“什么时候正式投产”“价格预计多少”“现在能订货吗”。

从地理位置看,同江口岸是欧亚通道的重要节点,位于向北开放的前沿地带,对于冰雪装备的国际市场来说,有着天然的运输通道优势。黑龙

江畔冬季的冰雪场地和-30℃以下的温度,也利于就近进行雪地试车。省第十三次党代会报告中提出,要加快实施冰雪经济发展规划,落实配套政策措施,加快发展冰雪体育、冰雪装备、冰雪文化等产业。按照这一思路,同江市开展了有针对性的招商引资。赫哲远鹏科技有限公司就是今年街津口赫哲族乡通过实施乡贤招商模式招引的企业。“赫哲乡贤”是同江市建立的赫哲人才库,在外经商多年的赫哲人付春生正是街津口赫哲族乡的乡贤之一。付春生把赫哲远鹏科技有限公司的生产线搬回家乡,投资3200万元建设雪地摩托车生产厂。项目推进过程中,同江市实行“一个项目、一名领导、一套专班、一体服务、一跟到底”的工作机制,开通了绿色通道,实行全程领办代办、商会办,预计今年8月份工厂将正式生产。公司生产的重型雪地摩托车、全地形车、越野摩托车等车型在开拓海外市场的同时,也在积极打开国内雪地摩托车、全地形车市场。预计今年企业投产后年产值可达4000万元。

付春生说,赫哲人“两块板儿翻山越岭,三块板儿跨江蹈海”,其中“两块板”指的就是滑雪板,这正是他记住的乡愁。

“赫哲文化IP” 用创意为文旅产业赋能

生活在三江流域的赫哲人世代以渔猎为生,形成了独特的渔猎文化。如何在知识经济与数字经济时代下传播好、利用好赫哲文化这个IP,让文化品牌“活”起来?同江市从创意上下功夫,明晰赫哲族非遗文化产业创新发展思路,整合文化优质资源,融入创意设计元素,提升产业层次,做大做强产业,形成了既有地方特色又具有时代气息的具有核心竞争力的创意设计产业品牌。

同江市国林赫哲沙陶文化推广有限公司已创作数字源图上千幅,取得版权400余项;开发赫哲族文化创意丝巾、城市伴手礼、服装、鞋帽等140多个品类。在开展线上销售的同时,还制作文旅宣传视频、微电影,并在抖音直播带货,建立赫哲族文创直营店售卖赫哲文创产品。

新兴产业发展离不开“真金白银”支持。加强顶层设计、科学制定规划;开发文创产品;创新人才培养、强化智力支撑;强化宣传营销,打造非遗文化品牌……同江市用赫哲+口岸、赫哲+冰雪、赫哲+旅游、赫哲+创意,布局新兴产业推动振兴发展,使新产业更早享受政策红利,共同擘画发展新蓝图。

杨学凯 带领村民建设幸福村

□马淑芬 黑龙江日报
全媒体记者 潘宏宇

6月25日,星期六,年近七旬的宝清县宝清镇建设村党支部书记杨学凯像普通工作日一样,早早来到村里排水沟施工现场,查看工程进展。离开排水沟施工现场后,他又来到孔秀艳家开的小超市,一边详细地询问进店人员扫码情况,一边翻看消毒通风登记表,叮嘱其做好疫情防控。

“只要是村里的事、村民的事,无论多难我都要去。”杨学凯任建设村党支部书记30多年来一直把百姓事举过头顶,把责任扛在肩头。

1989年,杨学凯担任建设村党支部主任。当时,村基础设施落后,办公场所简陋,村民住的大多是破旧的泥草房,尘土飞扬的泥土路一下雨

就变成了“大酱缸”,村里还欠外债15万元。

杨学凯上任伊始,便带领村“两委”班子成员挨家挨户征求村民意见,最后确定了“城区土地调整结构,引导农民进市场”的总体发展思路。村“两委”抓住建设村是城中村这个有利条件,带领村民建起了砖厂,不但每年为村集体增加15万元的收入,还吸纳了300多名村民就业。在杨学凯的带领下,村里在涝洼地建成门市房出租,租金逐年递增。

村集体有钱了,村民富裕了。村民们认准了跟着杨学凯能“致富”,2006年,杨学凯高票当选建设村党支部书记。

在杨学凯的带领下,村集体经济不断发展壮大,建设村成为固定资产4800万、村集体存款4000万、村集体年收入近600万的小康村。“村

都了如指掌,装在心里,时刻惦念着、牵挂着。

村民王喜海患有脑瘤,没有劳动能力,家里还有两个上学的孩子,全靠妻子一人支撑。杨学凯为王喜海申请了低保和大病救助,每年报销几千元,逢年过节还和村干部一起送去慰问金和米、面、油等慰问品。

杨学凯被评全省“百名好支书”、“黑龙江省优秀共产党员”和“黑龙江省抗击新冠肺炎疫情先进个人”。今年,杨学凯作为党代表参加了省第十三次党代会,他说:“党代会非常鼓舞人心,让我看到了黑龙江美好前景和未来,我充满了干事创业的动力。”

让党旗高高飘扬